

**Мазнева Е.В.,**  
заведующий отделом краеведческой литературы  
Курской областной универсальной научной  
библиотеки имени Н.Н. Асеева

**ВКЛАД КУРСКОЙ ОБЛАСТНОЙ УНИВЕРСАЛЬНОЙ  
НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. Н.Н. АСЕЕВА  
В СОХРАНЕНИЕ ПАМЯТИ ОБ УЧАСТНИКАХ  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1945 гг.)**

*Занятие краеведением не только  
требует знаний в области истории,  
искусствоведения, литературоведения,  
природоведения и прочие, но приучает людей  
всем этим интересоваться и повышать свой  
культурный уровень, создавать новые и  
пополнять старые музейные и архивные  
хранилища, связываться со специалистами,  
читать научную литературу...*

*Д. С. Лихачев*

В настоящее время на разных уровнях государственной власти предпринимаются меры по возрождению системы патриотического воспитания детей, подростков и молодежи. В системе патриотического воспитания немаловажная роль отводится учреждениям культуры, в том числе библиотекам, как центрам информации и коммуникации. В основе форм и методов воспитательного воздействия лежит главное богатство библиотеки – информация. Используя актуальные издания по культуре, искусству и истории России в целом, и Курского края в частности, библиотека оказывает информационную поддержку деятельности образовательных учреждений по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию, популяризирует тематическое чтение, ведет просветительскую работу.

К юбилейным датам Великой Отечественной войны библиотекой были подготовлены электронные издания «Курская битва: взгляд сквозь годы» и «Поступь Великой Победы».

В электронном ресурсе **«Курская битва: взгляд сквозь годы»** рассматривается северный фас Курской дуги (в рамках сегодняшних границ Курской области). В проекте собрана информация о военачальниках; курянах, удостоенных за подвиги на Курской дуге звания Героя Советского Союза; музеях и памятниках в честь победы в Курской битве; о роли тыла и вкладе железнодорожников в победу на Курской дуге. Дополняют издание видеофильмы, картины русских и зарубежных художников; библиография Курской битвы.

Материал, вошедший в электронный ресурс **«Поступь Великой Победы»** сгруппирован в разделы: «Курская область в годы Великой Отечественной войны», в котором представлены снимки и цифровые копии документов из фондов Государственного архива Курской области; «Музы вели в бой...: вклад

курян в искусство военных лет»; «Изобретатели и изобретательство Курской области в годы Великой Отечественной войны»; «Увековечение памяти о Великой Отечественной войне и ее героях»; «Теперь – мы в поэмах и прозе», отражающем издания произведений о войне, литература о жизни и творчестве курских писателей-фронтовиков Василия Алехина, Константина Воробьева, Николая Корнеева, Евгения Носова; «Высшая степень доблести и героизма» знакомит с подвигами курян – Героем Советского Союза, Полных кавалерах ордена Славы, кавалерах ордена Александра Невского. Раздел «Войной испытанные строки» включает обзор книг и периодических изданий из коллекции фонда Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева времен Великой Отечественной войны.

2019 год в Российской Федерации прошел под знаком выдающегося русского писателя, киносценариста, общественного деятеля, ветерана Великой Отечественной войны Даниила Александровича Гранина. К 100-летию писателя Курская областная научная библиотека им. Н.Н. Асеева подготовила электронный ресурс «Даниил Гранин: жизнь по правде». В первом разделе ресурса «Страницы жизни и творчества» представлены подробная биография писателя с фрагментами автобиографии и воспоминаний, основные даты жизни и творчества, хронология изданий произведений писателя. В раздел «Диалог сквозь годы» вошли оцифрованные материалы: публицистическое наследие Д. Гранина, статьи из периодических изданий, посвященные творчеству и личности писателя.

Обзор кино-, телефильмов, спектаклей и радиопостановок по произведениям Даниила Гранина представлен в разделе «На сцене и экране». В раздел «Методические материалы» вошли сценарии, методические разработки и рекомендации к проведению уроков и мероприятий, в том числе и рекомендации для библиотек. Об основных мероприятиях по увековечению памяти писателя пользователи узнают из раздела «Имени Гранина». Библиографический указатель «Человек с улицы Милосердия» содержит монографии, учебные издания, статьи из сборников и периодических изданий из фонда Областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева. В приложении «Дополнительные материалы» приводятся сведения о наградах и званиях Д. Гранина, его цитаты и высказывания, фотогалерея, подборка документальных видеороликов. Ресурс снабжен ссылками на актуальные аудио- и видеоматериалы. Навигацию по его содержанию обеспечивает подробное меню с удобной системой гиперссылок.

Во Всероссийском конкурсе библиотек, инициированном и проведенном Фондом сохранения и популяризации наследия Даниила Гранина и Российской национальной библиотекой при поддержке Секции по чтению РБА, электронный ресурс «Даниил Гранин: жизнь по правде» победил в номинации «Информационные ресурсы».

В 2021 году Курской областной универсальной научной библиотекой им. Н. Н. Асеева в рамках реализации гранта Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства была создана

литературно-патриотическая интернет-энциклопедия о творчестве писателей-участников боевых действий «Книжная полка писателей-фронтовиков».

Ресурс знакомит с золотым фондом героико-патриотической литературы с использованием современных технологий и интерактивных инструментов. Он объединил в себе разноплановую информацию о творчестве 152-х писателей-фронтовиков разных национальностей, приоритетной составляющей творчества которых является тема Великой Отечественной войны.

Энциклопедия состоит из связанных между собой разделов: «Интерактивная географическая карта», «Писатели-фронтовики», «Читаю! Помню! Горжусь!», «Литературные конкурсы». Раздел «Интерактивная географическая карта» предоставляет возможность вместе с писателями-фронтовиками пройти «дорогами войны», узнать об увековечении памяти о них в разных уголках России, а также познакомиться с местами, связанными с жизнью и творчеством писателей. В разделе «Писатели-фронтовики» собрана информация о жизни и творчестве авторов.

Ссылки на полные тексты произведений прозаиков и поэтов, интервью, экранизации, спектакли, телевизионные передачи, аудиофайлы декламации произведений о Великой Отечественной войне и самые известные высказывания писателей-фронтовиков представлены в разделе «Читаю! Помню! Горжусь!».

В разделе «Литературные конкурсы» размещены материалы для дистанционных мероприятий в режиме онлайн: патриотические литературные марафоны, конкурсы, викторины, в том числе конкурсы, посвященные увековечению памяти писателей-фронтовиков.

Передавать память о героических и трагических событиях Великой Отечественной войны, мужественных защитниках нашей Родины, не прерывать связь поколений помогают организованные и подготовленные библиотеками мероприятия.

В 2020 году, в рамках года Памяти и славы в РФ библиотека приступила к реализации новых проектов. В это непростое для региона и страны время – в период пандемии коронавируса, перевод проведения мероприятий в виртуальное пространство позволил значительно расширить пользовательскую аудиторию, максимально привлечь молодежь к чтению литературы о войне. Возможности медиасреды позволили взаимодействовать с читателями вне территориальных и временных рамок.

Социальная медиасреда в качестве платформы для продвижения услуг библиотеки – это круглосуточная доступность; отсутствие привязки ко времени и месту; возможность получать обратную связь от реальных посетителей и потенциальных пользователей библиотек.

В условиях дистанционного обслуживания читателей альтернативой книжным выставкам стали видеообзоры. В выставочной работе нашли отражение памятные даты в истории России: День военного разведчика, Юбилей Воздушно-десантных войск России, Международный день памяти жертв фашизма.

Кроме отдельных обзоров, с марта и по май 2020 года в Асеевке работал проект «Я о войне не понаслышке знаю», представляющий собой цикл ежемесячных видеообзоров, посвященных писателям-юбилярам каждого месяца 2020 года, участвовавшим и писавшим о Великой Отечественной войне. За прошедшее время на канале наши специалисты рассказали о Веронике Тушновой и Иване Стаднюке, Юрии Германе и Ольге Берггольц. В 2020 году отметили свои юбилеи Евгений Долматовский, Юрий Нагибин, Аркадий Адамов и многие другие.

Асеевка имеет богатый опыт подготовки и чтения лекций к знаменательным и памятным датам истории России. И если в силу ограниченного количества посадочных мест в зале, лекции проводились для разных аудиторий в разные дни, то онлайн-трансляции позволяют не ограничивать количество слушателей. В рамках Исторического лектория нашими специалистами были подготовлены видеолекции «Начало войны: лето 1941 года», «Штурм Берлина и Победа», «Воздушно-десантные дивизии в Курской битве».

Для лектория были найдены, исследованы и включены в презентационную часть лекций немалая доля цифровых документов, и это значит, что у многих впервые появилась возможность познакомиться с оцифрованными официальными документами: фото- и кинохроникой, газетами военного времени, книгами, биографиями, свидетельствами участников боевых сражений и тружеников тыла – независимо от места и времени.

Не менее сложная исследовательская работа была проведена специалистами библиотеки для создания двух документальных фильмов. Фильм «Твои герои, Курская дуга» освещает основные эпизоды Курской битвы, истории воинов, в том числе и курян, которые за особое мужество и героизм на поле сражения были удостоены звания Героя Советского Союза, и чьими именами названы улицы нашего города.

Второй фильм «Курская областная центральная библиотека в годы Великой Отечественной войны», рассказывает о действиях сотрудников учреждения, направленных на сохранение книжного фонда, об эвакуации книг и каталога библиотеки в Удмуртию, где они хранились до освобождения Курска от немецко-фашистских захватчиков, чтобы в 1944 году вернуться обратно.

Одной из самых распространенных и востребованных читателями формой удаленного общения, являются конкурсы, которые в сетевом пространстве по-прежнему остаются одной из самых популярных механик продвижения чтения и воспитания гражданственности и патриотизма у пользователей сети. Например, в конкурсе чтецов «Наши жизни война рифмовала», организованном в 2020-м году комитетом по культуре Курской области и областной научной библиотекой приняли участие около 100 человек от 7 до 17 лет.

С 2021 года КОУНБ им. Н.Н. Асеева ведет работу, направленную на патриотическое воспитание молодого поколения в рамках областного патриотического проекта «Маршруты Победы на библиомобиле». Оснащенный всеми необходимыми техническими средствами для выполнения функций

современной библиотеки и мультимедийного центра библиомобиль КИБО, выполняет задачи по формированию единого информационного и культурного пространства для жителей всех населенных пунктов Курской области и созданию доступа к информации для различных групп населения. Память о Великой Отечественной войне хранят немногочисленные кадры военной кинохроники, рассказы очевидцев, архивные документы и книги. Эти документы должны быть доступными для молодого поколения курян. Именно на это направлен проект «Маршруты Победы на библиомобиле». Курянам предоставляется уникальная возможность познакомиться с книгами и периодическими изданиями времен Великой Отечественной войны из редкого фонда Асеевки, а также с произведениями писателей-фронтовиков, детскими рукописными и «говорящими» книгами. В областной патриотической акции «Маршруты Победы на библиомобиле» принимают участие представители Курского областного Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, известные курские писатели и литераторы, краеведы. Первый «Маршрут Победы на библиомобиле» был посвящен 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войны. Он стартовал от Областной библиотеки им. Н.Н. Асеева и проследовал в поселок Поныри, где с «Книгами Подвига» познакомилась жителя поселка. Участниками акции «Маршруты Победы» стали жители поселков Поныри, Медвенка, Золотухино, Пристен, слободы Пригородней (Щигровский района), городов Фатеж и Курчатов.

Работа, проводимая Курской областной универсальной научной библиотекой им. Н.Н. Асеева по сохранению памяти о войне, её уроках и значении, сочетает в себе как важную для библиотек просветительскую деятельность, так и работу по вовлечению пользователей в проекты, создавая единое пространство интереса к военной истории страны и края.